Szanowni Państwo,
Serdeczne zapraszamy na spotkanie robocze „Kwalifikacje rynkowe i rola Sektorowych Rad ds. Kompetencji w ich rozwoju” zaplanowane na 12 czerwca br., w ramach prowadzonej przez Instytut Badań Edukacyjnych debaty publicznej dotyczącej Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji. Będzie to wspólne spotkanie dla obszarów tematycznych: „Podejście branżowe i sektorowe do kwalifikacji” i  „Rola interesariuszy w rozwoju Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji”. W załączeniu przesyłamy program spotkania.
Spotkanie odbędzie się 12 czerwca w Centrum Konferencyjno-Szkoleniowym Golden Floor Plaza, Aleje Jerozolimskie 123 A, sala 3, piętro 15.
Spotkanie ma na celu dyskusję na temat znaczenia i roli kwalifikacji rynkowych w Zintegrowanym Systemie Kwalifikacji. Pierwsza część spotkania będzie poświęcona omówieniu kwalifikacji rynkowych z perspektywy założeń i zapisów ustawy o ZSK, przy uwzględnieniu doświadczeń z pierwszego okresu wdrażania ZSK w Polsce. W drugiej części spotkania uwaga uczestników zostanie skierowana na poszukiwanie odpowiedzi na pytania o dotychczasową i pożądaną rolę Sektorowych rad ds. Kompetencji w procesie tworzenia i rozwijania zasobów kwalifikacji rynkowych w Polsce, wspierających uczenie się przez całe życie. 
Uprzejmie prosimy o dokonanie rejestracji najpóźniej do 6 czerwca br. za pomocą formularza rejestracyjnego:
Link rejestracyjny 
[bookmark: _GoBack]Dla osób spoza Warszawy istnieje możliwość zwrotu kosztów podróży zgodnie z zasadami zawartymi w informacji, którą przesyłamy. W szczególnych przypadkach istnieje możliwosć noclegu w hotelu. Jeśli ktoś z Państwa będzie zainteresowany, prosimy o informację mailową na jeden z podanych  adresów: e.lechowicz@ibe.edu.pl;  m.przywara@ibe.edu.pl (tel. 22 241 71 85)
Zapraszamy Państwa do wzięcia udziału w spotkaniu.
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